
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



2
6

 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 

 

ribellino_r
Font monospazio


	1TITOLO DEL SONDAGGIO: CONOSCENZA ED UTILIZZO DELL'INBOUND MARKETING
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: DUEPUNTOZERO RESEARCH SRL
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: IL SOLE 24 ORE
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: IL SOLE 24 ORE PER CONTO DI KIVER
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Dal 25/09/2012 al 03/10/2012
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: GENNAIO 2013 (NUMERO 205 DICEMBRE-GENNAIO)
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: MANAGER DI AZIENDE DEL SETTORE PRIVATO (RESPONSABILI DEGLI INVESTIMENTI IN COMUNICAZIONE)
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: SONO STATI UTILIZZATI:
- CAMPIONE NAZIONALE TRA GLI ISCRITTI AL PANEL WEB DI PROPRIETA' DI DUEPUNTOZERO RESEARCH SRL
- PANEL MARK UP COSTITUITO DA AZIENDE PRESENTI SUL TERRITORIO ITALIANO


	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: IL CAMPIONE UTILIZZATO, 614 CASI, E' RAPPRESENTATIVO DELLA FIGURA PROFESSIONALE DEL MANAGER DI AZIENDE PRIVATE ITALIANE E PIU' NELLO SPECIFICO, 400 CASI, RESPONSABILI DEGLI INVESTIMENTI IN COMUNICAZIONE

CON IL CAMPIONE UTILIZZATO ( 614 CASI) SI CALCOLA UN MARGINE DI ERRORE DEL 4% AL LIVELLO DI CONFIDENZA DEL 95%.
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: IL SONDAGGIO E' STATO REALIZZATO UTILIZZANDO IL PANEL WEB DI PROPRIETA' DI DUEPUNTOZERO RESEARCH E IL PANEL DI PROPRIETA' DI MARK UP
	9 TEMI/FENOMENI: MARKETING (Conoscenza, valutazione ed utilizzo degli strumenti di Inbound Marketing)

	Elenco dei Comuni: ABANO TERME
ALBENGA
ALGHERO
ALZANO LOMBARDO
AMANTEA
ANTICOLI CORRADO
ASTI
AVELLINO
BARI
BIELLA
BITONTO
BRINDISI
BUSTO ARSIZIO
CAGLIARI
CALUSO
CAMPI BISENZIO
CARPI
CASERTA
CASTELLARANO
CASTELVETRANO
CATANIA
CERNUSCO SUL NAVIGLIO
CERVETERI
CIVIDALE DEL FRIULI
CONEGLIANO
COSENZA
CUNEO
FASANO
FERRARA
FISCIANO
FORLI'
FRANCAVILLA AL MARE
GENOVA
GIUGLIANO IN CAMPANIA
GUIDONIA MONTECELIO
JESI
L'AQUILA
MANDELLO DEL LARIO
MANZANO
MARSALA
MENAGGIO
MILANO
MODENA
MODUGNO
MONREALE
MONTE SAN VITO
MONZA
MORBEGNO
MORCIANO DI ROMAGNA
MORI
NAPOLI
NOCERA INFERIORE
NOICATTARO
NOVI LIGURE
PADOVA
PALERMO
Parma
PATERNO'
PERUGIA
PESCARA
PISA
PISTOIA
PIZZIGHETTONE
POGGIBONSI
QUARTU SANT'ELENA
QUINTO DI TREVISO
REGGIO DI CALABRIA
ROMA
SALERNO
SANTO STEFANO DI CADORE
SASSARI
SESTO SAN GIOVANNI
SIENA
TAGGIA
TARANTO
TERNI
TERRASINI
TORINO
TORRE DEL GRECO
TRANI
TRIESTE
TRIGGIANO
TROINA
VASTO
VEDANO AL LAMBRO
VENEZIA
VILLAFRANCA DI VERONA
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: CAMPIONE SELEZIONATO IN BASE  ALLA PROFESSIONE DICHIARATA, SELEZIONATA FRA QUELLE COMPATIBILI CON L'OBIETTIVO DELL'INDAGINE.

PONDERAZIONE DEI DATI: IN FASE DI ELABORAZIONE I DATI RACCOLTI NON SONO STATI PONDERATI.
	Sostituzioni: 2190
	% Sostituzioni: 25.5
	Totale: 614
	% Totale: 7.16
	Testo integrale: P1  (RISPONDENTI 100%)
Tu sei?
Uomo
Donna


P2 (RISPONDENTI 100%)
Quanti anni hai?
25-34 anni
35-44 anni
45-54 anni
55-64 anni
più di 65 anni


P3  AREA (RISPONDENTI 100%)
Nord ovest
Nord est
Centro
Sud e Isole


P4 (RISPONDENTI 100%)
In che regione abiti?
Abruzzo 
Basilicata 
Calabria 
Campania 
Emilia Romagna 
Friuli Venezia Giulia 
Lazio 
Liguria 
Lombardia 
Marche 
Molise 
Piemonte 
Puglia 
Sardegna 
Sicilia 
Toscana 
Trentino Alto Adige 
Umbria 
Valle d'Aosta 
Veneto


P5   (RISPONDENTI 100%)
Qual è l'ultimo titolo di studio che hai conseguito?
Master/Dottorato 
Laurea Specialistica/Laurea Quinquennale 
Laurea Primo Livello-Triennale/Diploma di Laurea     
Diploma di scuola media superiore 
Diploma di scuola media inferiore 
Licenza di scuola elementare 
Non ho conseguito nessun titolo di studio


P6 (RISPONDENTI 100%)
Qual è la tua professione?
Imprenditore 
Libero professionista 
Dirigente/Alto funzionario 
Quadro intermedio 
Impiegato 
Operaio 
Insegnante 
Commerciante/Artigiano
Casalinga 
Pensionato 
Non Occupato 
In cerca di prima occupazione 
Studente universitario 
Studente scuola media superiore/inferiore 
Altro 


P7 (RISPONDENTI 100%)
Qual è il tuo stato civile?
Sposato/a o convivente
Nubile/celibe 
Divorziato/a 
Separato/a 
Vedovo/a 
Preferisco non rispondere


P8 (RISPONDENTI 100%) 
Da quante persone è composto il tuo nucleo familiare (te compreso/a)?
1
2
3
4
5
6 o più
                                      

P9  (RISPONDENTI 100%) 
Ci sono dei bambini o dei ragazzi all'interno della tua famiglia?
Sì, e c'è almeno un figlio/a minore di 14 
Sì, ma ci sono solo figli/e di 14 anni o maggiori
No, non ci sono figli/e nella mia famiglia


Q1. (RISPONDENTI 100%) 
Chi si occupa all'interno della sua azienda di decidere ed effettuare attività di comunicazione riguardo prodotti e/o servizi?
- Me ne occupo io, sia per la decisione di quali attività fare sia nel gestirne l’operatività 
- Decido io quali attività fare ma poi se ne occupano operativamente altre persone interne all’azienda
- Seguo personalmente solo gli aspetti di gestione ed operativi, ma non decido io quale attività fare 
- Decido io quali attività fare, ma poi è un'attività che facciamo realizzare ad aziende esterne specializzate 
- Se ne occupano altri in azienda
- Non facciamo attività di comunicazione su prodotti/servizi 


Q2. (RISPONDENTI 65,5%) 
Quante persone, compreso lei, si occupano nella sua azienda di attività di comunicazione sui prodotti/servizi?
1
2
3
4
5-10
più di 10


Q3. (RISPONDENTI 65,5%) 
Qual è il suo livello di conoscenza dei seguenti strumenti di comunicazione per coinvolgere il target d'interesse per la sua azienda? Indichi per ognuno dei seguenti strumenti il grado di conoscenza dove 1= non lo conosco per niente e 10=lo conosco molto bene
- Blog (aziendale/prodotto/servizio/evento)
- Profili social network (pagina Facebook, canale Youtube, profilo Twitter, Linkedin, …)
- SEO (strategie per ricerca organica)
- Sito  (aziendale o di prodotto) e contenuti relativi ad azienda/prodotti/servizi 
- Pay-per-click advertising (PPC) - (search e/o display, social ads)
- eMail marketing (DEM / Newsletter commerciali)
- Outdoor (fiere, street marketing, guerrilla, …)
- Telemarketing
- TV & Radio
- Stampa (quotidiani, periodici, free press, …)


Q4. (RISPONDENTI 65,5%) 
Quali dei seguenti strumenti di comunicazione ha utilizzato la sua azienda per coinvolgere il proprio target d'interesse negli ultimi 12 mesi?
- Blog (aziendale/prodotto/servizio/evento)
- Profili social network (pagina Facebook, canale Youtube, profilo Twitter, Linkedin, …)
- SEO (strategie per ricerca organica)
- Sito  (aziendale o di prodotto) e contenuti relativi ad azienda/prodotti/servizi 
- Pay-per-click advertising (PPC) - (search e/o display, social ads)
- eMail marketing (DEM / Newsletter commerciali)
- Outdoor (fiere, street marketing, guerrilla, …)
- Telemarketing
- TV & Radio
- Stampa (quotidiani, periodici, free press, …)
- Non abbiamo effettuato attività di comunicazione negli ultimi 12 mesi 


Q5. (RISPONDENTI 65,5%) 
Fatto 100% il budget annuo di comunicazione degli ultimi 12 mesi come è stato suddiviso nella sua azienda per i seguenti strumenti di comunicazione
- Blog (aziendale/prodotto/servizio/evento)
- Profili social network (pagina Facebook, canale Youtube, profilo Twitter, Linkedin, …)
- SEO (strategie per ricerca organica)
- Sito  (aziendale o di prodotto) e contenuti relativi ad azienda/prodotti/servizi 
- Pay-per-click advertising (PPC) - (search e/o display, social ads)
- eMail marketing (DEM / Newsletter commerciali)
- Outdoor (fiere, street marketing, guerrilla, …)
- Telemarketing
- TV & Radio
- Stampa (quotidiani, periodici, free press, …)


Q6. (RISPONDENTI 65,5%) 
Nei prossimi 12 mei, di che entità sarà l’investimento della sua azienda nei singoli strumenti di comunicazione? (indicare gli strumenti)
- Molto di più di quanto investito negli ultimi 12 mesi
- Un po’ di più di quanto investito negli ultimi 12 mesi
- In linea con quanto investito negli ultimi 12 mesi
- Un po’ di meno di quanto investito negli ultimi 12 mesi 
- Molto di meno di quanto investito negli ultimi 12 mesi


Q7. (RISPONDENTI 65,5%) 
Pensi che farai degli investimenti anche sui seguenti strumenti di comunicazione nei prossimi 12 mesi? (Certamente sì, Probabilmente sì, Probabilmente no, Certamente no)
- Blog (aziendale/prodotto/servizio/evento)
- Profili social network (pagina Facebook, canale Youtube, profilo Twitter, Linkedin, …)
- SEO (strategie per ricerca organica)
- Sito  (aziendale o di prodotto) e contenuti relativi ad azienda/prodotti/servizi 
- Pay-per-click advertising (PPC) - (search e/o display, social ads)
- eMail marketing (DEM / Newsletter commerciali)
- Outdoor (fiere, street marketing, guerrilla, …)
- Telemarketing
- TV & Radio
- Stampa (quotidiani, periodici, free press, …)


Q8. (RISPONDENTI 46,9%) 
Perché ha/avete deciso di utilizzare strumenti di Inbound Marketing?
- Maggiore efficacia
- Maggiore efficienza (migliore rapporto costo/contatto qualificato)
- La contrazione del budget ha impedito di usare altri strumenti di comunicazione
- Ci sono stati consigliati da un'agenzia esterna che ci segue su queste attività
- Altro, specificare:_____________________


Q9. (RISPONDENTI 46,9%) 
Quale è stato il suo livello di soddisfazione nell’utilizzo degli strumenti di comunicazione di Inbound Marketing che ha utilizzato negli ultimi 12 mesi?
(Molto soddisfatto, Abbastanza Soddisfatto, Né soddisfatto, né insoddisfatto, Poco soddisfatto, Per niente soddisfatto)
- Blog (aziendale/prodotto/servizio/evento)
- Pagina Facebook
- Canale Youtube
- Profilo Twitter
- Pagina Linkedin
- SEO (strategie per ricerca organica)
- Sito  (aziendale o di prodotto) e contenuti relativi ad azienda/prodotti/servizi
- Pay-per-click advertising (PPC) - (search e/o display, social ads)

 
Q10. (RISPONDENTI 42%) 
Per quale motivo/i ha indicato di essere molto o abbastanza soddisfatto delle attività di comunicazione Inbound Marketing?
- Meno costosi sul singolo contatto degli strumenti di marketing tradizionali
- Più innovativi degli strumenti di marketing tradizionali
- Più vicini al comportamento naturale del target
- Più flessibili da gestire
- Più misurabili nella performance
- Più adatti a veicolare i contenuti della value proposition aziendale
- Altro, specificare: _________________________


Q11. (RISPONDENTI 46,9%) 
Attualmente le attività di Inbound Marketing vengono gestite?
- Tra più uffici (Marketing, comunicazione, Web, etc.)
- Da un team dedicato in azienda
- In outsourcing 


Q12. (RISPONDENTI 53,7%) 
Attualmente quante giornate uomo vengono dedicate al mese per la gestione delle attività di comunicazione Inbound Marketing?
Meno di una giornata al mese
2-4 giornate al mese
5-10 giornate al mese
10-15 giornate al mese
full time tutto il mese


Q13. (RISPONDENTI 58,3%) 
Quali sono gli aspetti secondo lei più critici da affrontare nei prossimi 12 mesi riguardo gli strumenti di Inbound Marketing ? Indichi i 3 che ritiene più importanti:
- Destinare risorse dedicate agli strumenti di inbound marketing 
- Misurare il ROI di questi strumenti
- Sviluppare la presenza online dell’azienda e dei suoi prodotti
- Integrare la presenza online con il resto del marketing
- Integrare la presenza online con le vendite
- Monitorare presenza e reputazione online
- Gestire produzione e pubblicazione dei contenuti su più piattaforme digitali contemporaneamente
- La formazione del team all'utilizzo degli strumenti digital e social 


Q14. (RISPONDENTI 71,1%) 
- Quale è il ruolo che occupa nella sua azienda?
- CEO / Managing Director
- Responsabile Marketing
- Responsabile comunicazione
- Product/brand manager/account
- Responsabile web/digital
- Social media manager
- Altro, specificare: _____________________________


Q15. (RISPONDENTI 100%) 
La sua azienda offre prodotti/servizi per:
- per il consumatore finale
- per le aziende / istituzioni pubbliche
- entrambe


Q16. (RISPONDENTI 100%)
In quale settore opera la sua azienda?
- Tecnologia (hardware & software)
- Retailing (dettaglio e ingrosso)
- FMCG
- Farmaceutico
- Banche/Assicurazioni/servizi finanziari
- Consulenza professionale
- Editoria
- Telecomunicazioni
- Automotive
- Altro: specificare 


Q17. (RISPONDENTI 100%)
Quante persone lavorano nella sua azienda?
1-3 dipendenti
4-15 dipendenti
16-50 dipendenti
51-150 DIPENDENTI
151-250 dipendenti
Oltre 250 dipendenti
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